

ПОЛИТИЧЕСКИЙ РИТУАЛ КАК ТЕХНОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

А. А. Сорокин

*Кандидат политических наук, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин исторического факультета БГПУ имени Максима Танка, Минск, Беларусь,
asorokinwork@mail.ru*

В рамках символической политики политический ритуал выступает важным механизмом формирования политической идентичности. Этот процесс только усиливается по мере цифровизации политического пространства.

Ключевые слова: политический ритуал; политический миф; политическая идентичность; символическая политика.

POLITICAL RITUAL AS A TECHNOLOGY FOR THE FORMATION OF POLITICAL IDENTITY

A. A. Sorokin

*Candidate of Political Sciences, Associate Professor of the Department of Social and Humanitarian Disciplines of the Faculty of History of Maxim Tank BSPU, Minsk, Belarus,
asorokinwork@mail.ru*

Within the framework of symbolic politics, the political ritual acts as an important mechanism for the formation of political identity. This process is only intensifying with the digitalization of the political sphere.

Keywords: political ritual; political myth; political identity; symbolic politics.

Одной из наиболее актуальных задач отечественной идеологической работы является формирование, развитие и защита уникальной белорусской политической культуры средствами символической политики и политики памяти.

Ключевое место в структуре и содержании технологического процесса формирования политической идентичности занимают политические ритуалы, которые выполняют интегративную, мобилизационную, ценностную и социализирующую функции. Технологический потенциал политического ритуала в рамках символической политики реализуется в виде целенаправленного психоэмоционального воздействия на массовое сознание, процесса конструирования единого символического простран-

ства внутри группы, а также границ, отделяющих данную группу как политическое сообщество от всех остальных.

Политический ритуал представляет собой регламентированную последовательность символических действий, актуализирующих в массовом сознании политические мифы и архетипы. Подобные мифологические образы и нарративы становятся смысловой матрицей восприятия, понимания и познания политического процесса. В красочной, театрализованной и мистериальной форме политический ритуал артикулирует и закрепляет в коллективной памяти интерпретацию наиболее значимых событий, личностей, институтов, статусов и моделей политического поведения.

Исследователь политических мифов К. Флад даёт следующее определение термину «ритуал»: «управляемый предписаниями процесс, носящий символический характер и привлекающий внимание его участников к объектам мыслей или чувств, которым придается особое значение для данного общества или групп» [1, с. 163].

Будучи механизмом формирования политической идентичности, политический ритуал содержит в себе символически и мифологически оформленные базовые ценности и идеалы, которые усваиваются на эмоциональном уровне при созерцании или непосредственном участии в ритуальном действии. В рамках символической политики, политические ритуалы выступают механизмом сохранения и трансляции политических символов, при помощи которых в процессе самоидентификации индивид или группа связывает прошлое с настоящим и будущим, обеспечивая непрерывность и понятность существования не только себя как политического объекта, но и универсума как такового.

В политических ритуалах разворачивается определённый мифологический сценарий, в процессе воплощения которого создаётся идеальная презентация цельного, непротиворечивого, осмысленного и наполненного глубинными смыслами политического порядка. К. Флад подчёркивает: «политические мифы лежат в самом сердце политических ритуалов – точно так же, как священные мифы суть плоть и кровь религиозных обрядов» [1, с. 167].

Политическая самоидентификация происходит через формирование экзистенциального чувства сопричастности, символического переноса участников ритуала из реального политического пространства и времени в мифо-символическое.

Технологическая связь ритуала и мифа на уровне символической политики состоит в том, что ритуал закрепляет и конституирует миф, посредством его систематического и длительного повторения. Как и смысловое содержание политического мифа, ритуальное действие нельзя про-

извольно изменять: результатом непродуманных трансформаций становится деформация транслируемых мифологических символов и установок, искажение и разрушение логики мифа как повествования, утрата мифом своей сакральной притягательности.

Можно выделить две основных оси ритуализации в рамках формирования политической идентичности: временную и пространственную.

Временная ось формирует коллективную историческую память при помощи хронотопов – глубинных политических нарративов, среди которых наиболее важными являются космогонический миф, миф о «Золотом Веке» и эсхатологический миф.

Вторая ось ритуализации – пространственная. Посредством политических ритуалов происходит закрепление символической трактовки политического пространства, в которой решающее значение играет дихотомия освоенного, обжитого и потому безопасного пространства Порядка и всей совокупности Хаоса, которая находится за границами политической Ойкумены.

Политический ритуал посредством регулярных циклических символических действий обеспечивает стабильность и устойчивость политической идентичности, воспроизводит структуру политической памяти, моделирует идеализированную картину мира, инсценирует политические действия и ситуации, обеспечивая единый алгоритм запоминания и забывания личностей и событий.

В условиях современного цифрового пространства политический ритуал является символической технологией формирования политической идентичности, зрелищным способом приобщения и участия народных масс в политическом процессе.

Библиографические ссылки

1. *Флад К.* Политический миф: теоретическое исследование ; пер. с англ. А. Г. Георгиев. М. : Прогресс-Традиция, 2004. 264 с.